

《园艺植物种子生产原理与技术》

课程思政建设与实践探索

程蛟文¹ 刘运春² 汪国平¹ 黄雪梅¹ 赵普艳¹ 柴喜荣¹

(¹华南农业大学园艺学院,广州 510640; ²华南农业大学保卫处,广州 510640)

摘要:课程思政是新时代为落实立德树人根本任务,实现“三全育人”目标提出的一种新的综合教育理论。《园艺植物种子生产原理与技术》是面向华南农业大学园艺专业所有本科生开设的一门专业必修课,是开展课程思政的理想载体和平台。本文从教师团队思政意识和能力提升、思政元素针对性挖掘和思政元素与知识点隐性有机融合 3 个方面分别介绍《园艺植物种子生产原理与技术》课程思政建设相关情况,旨在为园艺植物种子生产相关课程思政改革提供一定的参考。

关键词:园艺植物;种子;生产原理;生产技术;课程思政;实践探索

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视高校思想政治工作。2016 年 12 月,习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,“高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题”“要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面”。2019 年 3 月,习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调,“思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程”“要坚持显性教育和隐性教育相统一,挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治理教育资源,实现全员全程全方位育人”。

课程思政是指以构建全员全程全方位育人(简称“三全育人”)格局的形式将各类非思政课程与思政课程同向同行,形成协同效应,把立德树人作为教育的根本任务的一种综合教育理念^[1]。其目的是解决大学生思想政治教育的“孤岛”困境,尤其是解决思想政治理论课与其他课程之间实际存在的“两张皮”现象^[2];其特点是通过充分挖掘专业课程蕴含的思政元素,并与专业知识教育有机融合,实现价值塑造、能力培养和知识传授的育人目标^[3]。2020 年 4 月,教育部等八部门联合发布《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》,明确提出要“全面推进

所有学科课程思政建设”。2020 年 5 月,教育部印发《高等学校课程思政建设指导纲要》,进一步确定了高等学校课程思政建设的目标要求和内容重点。课程思政是对习近平新时代中国特色社会主义思想的贯彻和立德树人根本任务的落实,对于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人具有重要意义。

“国以农为本,农以种为先”,种子是农业生产最基本的生产资料,是农业增产提效的物质基础。《园艺植物种子生产原理与技术》是在我国园艺种业繁荣发展,对园艺种业专业人才需求快速增长的大背景下,立足于华南园艺种业特色^[4],由原来两门园艺专业种子科学与工程方向必修课程《种子生物学》和《蔬菜种子生产技术》合并,面向华南农业大学园艺专业所有本科生开设的一门专业必修课程^[5]。该课程主要传授学生园艺植物种子生物学基础理论、园艺植物种子生产基本原理和技术方法等内容,并通过设置配套的园艺植物种子生产相关实验来培养学生动手实践能力,最终使学生能够灵活运用所学理论,独立开展园艺植物种子生产管理或技术工作。

2017 年,《园艺植物种子生产原理与技术》合并成专业必修课以后,课程内容变得更系统完整,同时上课人数也由原来的约 30 人变成 160 人左右,学生覆盖面变广,使之成为课程思政教育的理想载体和平台。本课程团队在对教学内容进行优化改革的同

时,也进行了课程思政建设方面的探索与实践,旨在为园艺植物种子生产相关课程思政改革提供一定的参考。

1 提高政治站位,提升教师团队成员课程思政建设的意识和能力

教师是提升课程思政教学质量的决定性要素^[6]。习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调,“高校教师要坚持教育者先受教育,努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者,更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任”。《园艺植物种子生产原理与技术》课程教师团队由1名教授,2名副教授,1名讲师和1名实验员组成,团队成员年龄、学历和职称结构合理,而且全部都是中国共产党党员,为开展课程思政建设奠定了重要人员和思想基础。

教师团队站在“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”的政治高度推进《园艺植物种子生产原理与技术》课程思政建设。紧紧围绕全面提高人才培养能力这个核心点,落实立德树人根本任务。一方面,通过党支部组织生活会、双周理论学习会、学习强国、人民网、新华网、全国高校思想政治工作网和思政云课堂等各类学习平台进行思想政治理论学习,不断加强自身的思想政治素质,增强教书育人的责任担当,提升课程思政建设的意识;另一方面,通过学习研讨、集体备课、教学观摩和专题培训等途径,不断提高教师团队的课程思政建设能力,包括课程思政建设目标的科学合理设定、思政元素的针对性挖掘以及切入专业知识教育的技巧等,特别注意厘清课程思政和思政课程之间的关系,避免思政教育“喧宾夺主”和“硬植入”,做到润物细无声地传递价值理念。

2 丰富教学内涵,针对性地挖掘知识点蕴含的思政元素

《园艺植物种子生产原理与技术》总学时为48个,其中包含32个理论学时和16个实验学时,与合并之前的两门课程相比,总学时数量压缩了近40%。针对这种情况,将理论教学内容进行系统梳理和优化整合,形成了园艺植物种子生物学基础理论、园艺植物种子生产基本原理和园艺植物种子生产技术3个知识模块。与此同时,针对《高等学校课程思政建设指导纲要》中明确的5个课程思政重点建设内

容,选择了若干专业知识点进行思政元素挖掘并开展课程思政实践探索。

(1)针对重点建设内容“推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑”,选用新中国成立后中国种业的发展作为知识载体,通过介绍我国种业发展的4个不同历史阶段种业工作面貌发生的根本性变化以及当代我国种业事业取得的显著成就,突出改革开放和实行社会主义市场经济对我国种业现代化进程的促进作用,引导学生了解世情、国情、党情和民情,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信和制度自信。

(2)针对重点建设内容“培育和践行社会主义核心价值观”,在给学生介绍种子生产基地的经营管理时,除了告诉学生要注重技术管理以外,还引导学生要特别注重种子质量管理,强化种子质量意识,种子是重要的农业生产资料,种子质量是种业发展的生命线,直接影响种子经营者和生产者的收益,甚至影响社会稳定和经济繁荣。通过上述教育引导,树立学生爱岗、敬业、诚信的社会主义核心价值观。

(3)针对重点建设内容“加强中华优秀传统文化教育”,通过介绍考古学研究有关园艺植物种子的发现,如陕西西安半坡新石器时代遗址中发现的7000年前贮藏于加盖陶罐内的粟粒和芥菜类种子;或通过引用中国古籍中有关园艺植物种子生产的文字记录,如公元前1世纪西汉《汜胜之书》中关于瓠子留种的描述“区种瓠法,收种子须大者”;或通过赏析一些有关种子萌发的古代诗句,如“野火烧不尽,春风吹又生”和“萋萋总是无情物,吹绿东风又一年”等来彰显我国农业文明的源远流长和传统文化的独特魅力。让学生深刻理解中华优秀传统文化的精华和时代价值,引导学生传承中华文脉,富有中国心、饱含中国情、充满中国味。

(4)针对重点建设内容“深入开展宪法法治教育”,通过介绍我国种子管理体制和法规体系,引导学生学习《种子法》《植物新品种保护条例》《主要农作物品种审定办法》《农作物种子生产经营许可管理办法》和《非主要农作物品种登记办法》等种子相关法律、管理条例和部门规章,并通过一些种子纠纷典型案例,如陆丰萝卜种子“CR世农301”开花案等的学习讨论,以案说法,深化学生对重要种子法律概念的认知,增强学生法治观念,提高他们将来运用

法治思维和法治方式维护自身权利、化解种子相关矛盾纠纷的意识和能力。

(5)针对重点建设内容“深化职业理想和职业道德教育”，以华南农业大学从事植物遗传育种和种子相关研究和教学工作的丁颖院士、卢永根院士和李鹏飞教授等老一辈专家学者为例，通过介绍他们生前的先进典型事迹，弘扬他们对教育和农业科研事业的无比热爱、善于创新和无私奉献精神，激励学生尽早树立职业理想，增强职业责任感。

3 改革育人方法，将思政元素与知识点隐性有机融合

教育家苏霍姆林斯基曾说过，“把教育意图隐蔽起来，是教育艺术十分重要的因素之一”。课程思政并非要求所有课程都变成思政课，要坚持以专业知识教育为主线，强化课程思政目标隐性有机融合。通过实践发现，思政元素的挖掘并非一定要覆盖课程的全部专业知识点，可以围绕《高等学校课程思政建设指导纲要》中有关思政教育目标要求和内容重点，有针对性地选择若干知识点进行系统深入地挖掘，同时结合日常收集的与农业和种业紧密相关的时政素材，在课间或课后时间，利用QQ或微信群组等平台，或面对面地以问题讨论和典型案例分享的形式来进行课程思政教育。

《园艺植物种子生产原理与技术》是一门理论与实践紧密联系的专业课程，种子生产是一个系统工程。基于此思路，课程团队还设计了4个配套的综合性实验，分别是辣椒雄性不育制种、茄子人工杂交制种、辣椒和茄子种子形态结构鉴定以及种子活力检测实验，旨在让学生对从种子到种子的生命活动周期有一个完整的认识。同时在教学实践过程中，注重理论与实践教学穿插进行，让学生能及时消化理论知识，做到学思结合、知行统一，增强学生动手和解决问题的实践能力。

课程思政的核心目标是寓价值观引导于知识传授和能力培养之中，帮助学生塑造正确的世界观、人生观、价值观，这个目标的达成往往不是一蹴而就的。因此，在《园艺植物种子生产原理与技术》课程思政的效果评价方面，不直接对思政教育内容进行期末考核评判，而是在平时的教学过程中以课后作业拓展的形式让学生自行挖掘本门课程的思政元素并进行交流讨论，通过学生的参与度和积极性来衡量其融入课程思政的情况。此外，通过班风和学风的考察也可以从一定程度上了解学生的思想、品德和行为是否出现了积极的变化。

4 结语

中国是农业大国，中国现代化离不开农业现代化。目前，我国农业正处于从传统农业向现代农业转型发展的关键时期，需要一大批知农爱农优秀人才。通过农学类课程的课程思政建设，有助于培养学生的“大国三农”情怀，引导学生以强农兴农为己任，增强学生服务农业农村现代化、服务乡村全面振兴的使命感和责任感。《园艺植物种子生产原理与技术》课程思政教育改革尚处于初级阶段，后期还需要坚持不懈地进行探索和实践，力争把该课程建设成为立德树人的重要阵地，以更好地为我国园艺种业事业发展培养创新人才。

参考文献

- [1] 高德毅,宗爱东.课程思政:有效发挥课堂育人主渠道作用的必然选择.思想理论教育导刊,2017(1): 31-34
- [2] 赵继伟.“课程思政”:涵义、理念、问题与对策.湖北经济学院学报,2019,17(2): 114-119
- [3] 曾梦玲.高校专业课教师课程思政能力的现状与提升.湖北经济学院学报(人文社会科学版),2021,18(3): 137-139
- [4] 汪国平,雷建军,陈清华,冯淑杰.特色鲜明的种业人才培养专业方向建设:华南农业大学园艺专业种子科学与工程方向概况.中国种业,2013(3): 1-3
- [5] 程蛟文,赵普艳,柴喜荣,汪国平.《蔬菜种子生产技术》教学实践与改革探索.中国种业,2019(6): 33-35
- [6] 高燕.课程思政建设的关键问题与解决路径.中国高等教育,2017(S3): 11-14

(收稿日期: 2021-03-26)

简讯 种子种苗健康管理 技术联合实验室挂牌成立

5月20日，山东圣丰种业集团与深圳诺普信农化股份有限公司共同成立的“种子种苗健康管理技术联合实验室”在山东省嘉祥揭牌。嘉祥县人民政府副县长宋振华，圣丰种业集团董事长王书平，诺普信股份李广泽院长、陈晓枫博士等出席挂牌成立仪式。下一步双方将围绕不同生态区的大豆、花生种子处理技术攻关，联合品牌打造作物种植综合解决方案设计与推广等事项进行深入合作，协同共享科研创新成果，推动种子种苗行业健康发展。